

Литература

1. Бюллетень банковской статистики [Электронный ресурс] // Официальный сайт Национального банка Республики Беларусь. – Режим доступа: https://www.nbrb.by/publications/bulletin/stat_bulletin_2020_01.pdf. – Дата доступа: 18.11.2020.

Проблемы и перспективы развития фондового рынка в Республике Беларусь

*Сарайкин В. Я., студ. III к. БГУ, Скачков О. А, магистрант БГУ,
науч. рук. ст. преп. Батухтин А. В.*

Рынок ценных бумаг в современном мире является неотъемлемой частью финансового сектора в экономике, способный трансформировать сбережения в инвестиции. Этим и обусловлен высокий уровень заинтересованности со стороны населения при том не только в локальном масштабе, а и в глобальном. На данный момент законодательство для рынка ценных бумаг в Республике Беларусь совершенствуется медленными темпами. До сих пор остается ряд факторов, сдерживающих развитие рынка ценных бумаг.

Для того чтобы фондовый рынок в Республике Беларусь стал эффективным механизмом оборота ценных бумаг и являлся развивающейся структурой, необходимо осуществить ряд преобразований в данных сферах. Это приватизация и разгосударствление, либерализация и упрощение операций с ценными бумагами, защита прав частных инвесторов.

Разгосударствление предприятий и проблема свободного перемещения капитала. Одна из причин, которая препятствует развитию рынка ценных бумаг, является высокая доля государственного сектора в экономике, так как компании не могут самостоятельно принимать решения. Государство охватывает как стратегически отрасли экономики, так и значительную часть отраслей, производящие товары повседневного спроса. Конечно, доля государственных предприятий в структуре ВВП снижается. В период с 2012-го по 2019 г. это значение сократилось на треть, а их суммарная доля в экономике уменьшилась с 73% до 67% [2].

Реструктуризация убыточных предприятий. В 2019 г. в Беларуси убыточными были 14,7% из всех действующих компаний. Статистика госсектора показывает, что 11,4% госкомпаний в прошлом году работали с убытками, в 2016 г. таких было 19% [2]. Большинство из них финансируется средствами государственного бюджета и за счет дешевых банковских кредитов. Про-

водить реструктуризацию следует планомерно, с учетом распределения трудовых ресурсов, постепенного распределения активов предприятия.

Инфраструктура. На данный момент сайт Белорусской валютно-фондовой биржи не дает полного представления и информации о происходящем на бирже. Рядовой инвестор не имеет возможности на безвозмездной основе ознакомиться со сделками, совершенными за текущий период [1]. Более того, подробная отчетность по сделкам раскрывается только внутренним участникам рынка: депозитариям, брокерам, доверительным управляющим.

Защита прав инвесторов. Основным документом, регулирующим деятельность на рынке ценных бумаг, является Закон Республики Беларусь «О рынке ценных бумаг» от 5 января 2015 г. В соответствии с законодательством государство находится в приоритетной позиции по возврату инвестиций перед частными инвесторами при банкротстве субъекта хозяйствования.

Низкая ликвидность рынка. Бумаги, торгуемые на бирже, в большинстве своем являются не ликвидными в следствие низкого предложения ценных бумаг, высокий уровень инфляции белорусского рубля, высокие инфляционные и девальвационные ожидания, которые являются основными сдерживающими факторами роста ликвидности ценных бумаг.

Повышение финансовой грамотности населения. Стимулирование населения и его образованности в сфере экономики и финансов – необходимый фактор развития, так как в современном мире роль физических лиц на рынке ценных бумаг только растет.

Таким образом, рынок ценных бумаг в Республике Беларусь находится в стадии своего развития и еще не достиг всего своего потенциала. К настоящему времени создана законодательно-правовая база, требующая доработок. Необходимо провести либерализацию экономики путем разгосударствления и последующей приватизацией государственных предприятий. В процессе реформирования для отслеживания развития рынка следует создать индекс, отображающий ситуацию на Белорусской валютно-фондовой бирже.

Литература

1. Морозова, А. В. Раскрытие информации на рынке ценных бумаг: грядут перемены [Электронный ресурс]. – КонсультантПлюс: Беларусь. Технология Проф. / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2019.
2. Сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by>. – Дата доступа: 08.11.2020.